机械基础精品课程教案
3.5  直梁的弯曲及组合变形与压杆稳定
【课题名称】

          直梁的弯曲及组合变形与压杆稳定
【教学目标与要求】

一、知识目标

1、熟悉弯曲的概念；了解梁的基本形式；

2、理解弯曲内力、应力计算；掌握弯曲强度条件的应用。

二、能力目标

通过提高粱抗弯曲强度措施，培养分析问题和解决问题的能力。
三、教学要求

1、初步了解弯曲变形的受力特点和变形特点；

2、认识弯曲强度条件的应用及提高粱弯曲强度措施。

【教学重点】

1、弯曲概念、梁的基本形式；

2、弯曲强度计算。

【难点分析】

弯矩横截面上正应力的分布规律。

【教学方法】

教学方法：讲练法、讨论法。

【教学安排】

2学时（90分钟）

教学步骤：讲授与演示交叉进行、讲授中穿插讨论。
【教学过程】

一、  复习旧课
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二、  导入新课
         弯曲变形是工程实际中应用最广泛的一种变形。如起重机的横梁、火车车轮轴等在载荷作用下都会产生弯曲变形。
1、弯曲的概念（演示工程实例）
受力特点： 垂直于轴线的外力或在轴线平面内受到力偶；
变形特点：梁的轴线由直变弯。这种变形称为弯曲变形。凡以弯曲变形为主要变形的构件习惯称为梁。

2、梁的基本形式
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简支梁
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悬臂梁
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外伸梁  

梁的两支点间距离称梁跨度。
3、梁的弯曲应力分析

凹入一侧纤维缩短，存在压应力；凸出一侧纤维伸长，存在拉应力。
中间一层纤维长度不变称中性层。中性层与横截面的交线称中性轴z轴。
判断：弯曲变形的实质是剪切？
讨论：中性轴是梁的（      ）的交线
A、纵向对称面与横截面             B、纵向对称面与中性层

C、横截面与中性层                 D、横截面与顶面或底面
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式中  
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（1）圆形截面：
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（2）圆环形截面：
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式中  
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（3） 矩形截面：
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4、弯曲强度
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       强度条件：

应用：校核强度
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设计截面：  
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确定许可载荷： 
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讨论：  矩形截面梁受弯曲变形，如果梁横截面的高度增加一倍时，则梁内的最大正应力为原来的多少倍？（     ）

A、正应力为1/2倍           B、正应力为1/4倍

C、正应力为1/8倍            D、无法确定
5、提高梁弯曲强度措施
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（1）、 降低
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 合力布置载：
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 改变载荷位置：
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故齿轮安装时常靠近一端轴承，可提高梁弯曲度。
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（2）、提高
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工字钢或槽钢优于环形 ，环形优于矩形，矩形优于圆形。
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（3）、等强度梁
阶梯轴                               汽车板弹簧 
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  6．压杆稳定
     如图3－48的压杆，由于细长轴受轴向压力作用，虽然压力很小，但可能不能保持原有的平衡状态而突然变弯，称为压杆失稳。
    三、课堂小结
弯曲变形概念，弯曲内力计算，弯曲应力计算和提高粱弯曲强度措施
四、作业
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